## 校史

本校於民國四十三年五月籌備,接收原私立義民中學,同年八月正式成立「台灣省立中壢商業職業學校」,鄭達麟先生奉派為首任校長,招收新生高級部 1 班,初級部 3 班;至四十八學年度,高級部增至 10 班,初級部 9 班。

四十九年七月,由謝濟眾先生接掌校務。五十七學年度政府實施省辦高中(職),初級部班級數逐年減少。五十四學年度因應地方需求,呈准設立「省立中壢商業職業學校附設商業職業補習學校」。初級部至五十九學年度全部結束後,改制為「台灣省立中壢高級商業職業學校」。謝校長為配合增班,改建逾齡教室為二樓,並集資興建「中正堂」,供集會、活動及特別教室之用。

六十年十二月,謝校長奉調他校,歐陽愈先生接第三任校長,任內改建第三排十五間教室為三樓,次第完成「懷恩樓」(含圖書館)、臨時女生宿舍等工事。六十二學年度起,實施分科教學,設「綜合商業」與「會計統計」兩科。六十六年二月,奉教育部令成立「國立台北商專附設空中商業專科進修補習學校中壢教學輔導處」。設「國際貿易」、「會計事務」、「企業管理」、「商業資訊」四科共 20 班,學生總數達 1,152 人。

七十三年十二月,歐陽校長因故離職,由省教育廳余專門委員瑞霖先 生暫代校務,為期兩個月。

七十四年二月,楊嵩山先生到校清理積案,全力推動校務革新;陸續完成徵購女生宿舍、專用校道等用地、擴建校門、停車場,拆除陳舊宿舍,興建六層綜合實習大樓及行政大樓、校園圍牆、擋土牆、運動場、司令台、田徑跑道和球場等,全部竣工後,校園面貌煥然一新;另為配合經建人力需求,增設「國際貿易事務科」及「資料處理科」,加強資訊教育及行政電腦化。至民國八十年,日校班級數達 48 班、附校 28 班。

八十一年二月楊校長奉命退休,繼由陳峰津先生接篆視事,積極致力於教學品質的提昇,舉辦基礎學科、商業技能、生活常規競賽,期勉學生成為術德兼備,五育並重之現代青年。陳校長任內除辦學績效有目共睹之外,硬體方面陸續規畫完成「圖書館」、「資訊大樓」、「游藝館」、「教學準備室」等設施,力圖建立優質的教學支援系統,提供師生寬敞的體育和社團活動空間。

八十五年八月陳校長屆齡退休,由台灣書店總經理吳正牧先生接任。 吳校長特重人文藝術涵養的環境改造,徵收校地闢建「植福」、「耕心」等 庭園造景,使壢商各角落生機無限,綠樹成蔭、花木扶疏、碑石林立、亭 台樓閣、小橋流水,讓師生課餘之暇,得以坐擁幽雅的休憩空間。另興建專科教學大樓,兼具教學、集會、室內停車等功能,取名為「志道」。八十八年八月本校奉令將「附設進修補習學校」改稱「附設進修學校」;隔年並改制為國立。

九十一年八月,吳校長轉任武陵高中,校務由劉漢平主任暫代一學期。九十二年二月,教育部遴選原「台北市立中山女高」學務主任李麗花女士接掌校務。李校長年輕有為,積極帶領本校邁向「人文關懷、尊重包容、適性發展、全人教育」的新境界。任內開辦「綜合高中」課程,並承接「全國綜高宣導業務」,分別於九十四及九十六學年度,獲教育部頒綜高評鑑「優等」之殊榮;九十六學年度辦理「全國高級中等學校商業類科學生技藝競賽」廣獲好評。

一百年八月起,第八任校長李世峰先生,自斗六高中任期屆滿,重返鄉里服務。李校長一本其檢樸、務實的治校精神,不分日夜、寒暑勤於巡察,親自主持校內各項活動、會議,期盼以開誠佈公、立即改善缺失的誠意,打造合作無間的行政團隊,進而提供令學生懷念、教職員工樂意奉獻的優質環境。到任之初即應師生要求,籌措經費完成所有教室空調系統、明快解決格紋制服侵權爭議並票選新制服,積極營造友善、正向的社會觀感;任內更將面對「十二年國民基本教育」實施、桃園「縣市升格」等諸多影響校務發展之挑戰,可謂任重而道遠。

本校為順應時代變遷,提升競爭力,多次調整科別與班級數;八十二學年度起,將商業經營、國際貿易、會計事務、資料處理四科,均衡設置為每年級四班;九十學年度開設「綜合職能科」招收特教生,並逐年增加至每年級兩班;九十四學年度起,調整師資結構,開辦「綜合高中」四班,將職科「商、國、會、資」各減一班;至九十六學年度起,「會計事務科」停招,完成現行科、班架構:每年招收「商經科」四班、「國貿科」五班、「資處科」三班、「綜高」四班及「綜職科」兩班。

目前日校班級數 54,在學人數 2,115,歷屆畢業生 38,527 人;附設進修學校, 計有資料處理、商業經營科共 15 班,在學人數 425,歷屆畢業生 12,899 人。另台北 商業技術學院中壢教學輔導處,現有財務金融、企業管理、資訊管理、應用外語等四 系,歷屆畢業生含專科、二技部共 8,840 人。

壢商創建至今,已屆五十九週年,在此邁向一甲子的前夕,緬懷歷任校長用心擘畫、師生勤奮,乃能始克有成、聲名遠播。學校為配合民國 103 年啟動之「十二年國民基本教育」政策,實現「免試入學、適性發展、主動學習」的教育理想,正積極著手準備,結合綿密的校友網絡和社會資源,群策群力、促進校務發展,期盼百尺竿頭、更進一步,開創世紀新高峰。

102年2月26日於「中壢高商102年畢業紀念冊稿」摘錄